

云端隐形杀手：你的长途旅行！可能暗藏致命血栓！！

在我们忙碌的生活中，很多人可能没有意识到，一种潜在的健康威胁正悄悄逼近——下肢深静脉血栓（DVT）。常见于长时间不动的情况，比如坐经济舱长途飞行，所以也称为经济舱综合征。这种疾病不仅影响着我们的日常生活，严重时甚至可能危及生命。今天，我们就来深入了解一下下肢深静脉血栓，揭开它的神秘面纱，帮助大家更好地预防和应对这一健康隐患。

什么是下肢深静脉血栓？

下肢深静脉血栓是指在下肢深静脉系统内形成的血凝块。这些血凝块会阻碍正常的血液循环，导致疼痛、肿胀，甚至可能引发更严重的并发症，如肺栓塞。下肢深静脉血栓的形成通常与血液流动缓慢、血管内皮损伤和血液高凝状态有关。

下肢深静脉血栓形成的主要因素

下肢深静脉血栓的形成是一个复杂的过程，通常涉及以下几个主要因素：

血液流动缓慢：长时间的静坐或卧床，如长途飞行、术后恢复期等，都可能导致下肢血液循环减慢。

血管内皮损伤：外伤、手术或某些医疗操作



可能损伤血管内皮，增加血栓形成的风险。

血液高凝状态：某些遗传性疾病、癌症、怀孕、肥胖、长期使用避孕药等都可能导致血液更容易高凝。

下肢深静脉血栓的症状

下肢深静脉血栓的症状可能因人而异，但常见的包括：

腿部肿胀：受影响的腿部可能会出现明显的肿胀。

疼痛和压痛：行走或触摸时，可能会感到疼痛或压痛。

皮肤变色：皮肤可能会出现红斑或变色，表

明血液循环受阻。

静脉曲张：在某些情况下可能会出现静脉曲张。

下肢深静脉血栓治疗方式

下肢深静脉血栓的治疗旨在防止血栓进一步形成和脱落，减轻症状，并降低并发症的风险。治疗方法通常包括：

抗凝治疗：使用药物防止血栓扩大和新血栓的形成。

溶栓治疗：在某些情况下，可能需要使用药物溶解血栓。

压迫治疗：穿戴弹力袜等压迫装置帮助促进血液循环。

手术治疗：在特定情况下，可能需要手术移除血栓或修复受损的静脉。例如，在下肢深静脉血栓形成的情况下，可能需要放置一个滤器以防血栓脱落导致的急性肺栓塞。然而，放置的滤器应在3个月内取出，因为长期留置可能会导致滤器本身引起下腔静脉阻塞，增加其他并发症的风险。

文 / 丛子涵

主动筛查，科技护航 ——共筑“肠”治久安新未来

2025年4月15日至21日，第31个“全国肿瘤防治宣传周”如期而至。今年主题聚焦“科学抗癌 健康生活”——让肠癌防治“肠”通无阻，呼吁全社会关注结直肠癌这一高发恶性肿瘤的防治行动。肠癌虽位居我国癌症发病率第三位，但因其发展周期长、早期干预效果显著，被称为“最易预防的癌症”。掌握科学知识，拥抱先进技术，让我们携手为肠道健康保驾护航！

多点“肠”识，带您了解大肠癌

大肠癌是一种常见的恶性肿瘤，包括结肠癌和直肠癌，是全球范围内发病率和死亡率较高的恶性肿瘤之一。近年来，随着经济的发展和生活方式的改变，我国大肠癌的发病率不断上升。2022年中国癌症疾病负担数据显示，大肠癌新发病例数在中国癌症中位列第二。

大肠癌的发生与多种因素密切相关，如高脂肪低纤维素饮食、大肠慢性炎症、大肠腺瘤、遗传因素，以及血吸虫病、盆腔放射、环境因素（如土壤中缺钼）、吸烟等。其发病率在不同部位有所差异，依次为直肠、乙状结肠、盲肠、升结肠、降结肠及横结肠，近年来有向近端（右半结肠）发展的趋势。

大肠癌的常见症状

1. 排便习惯与粪便性状的改变：如排便次数增加，腹泻、便秘或二者交替，黏液便，血便或脓血便等。

2. 腹痛：由于癌肿糜烂、继发感染刺激肠道引起的定位不确切的持续隐痛或腹部不适。

3. 腹部肿块：主要在右腹，质硬，呈结节状。

4. 肠梗阻症状：晚期大肠癌可能导致低位不完全性肠梗阻，表现为腹胀、腹痛和便秘，完全梗阻时症状加剧。

5. 全身症状：如贫血、消瘦、乏力、低热等。

6. 转移症状：晚期大肠癌可能导致低位不完全性肠梗阻，表现为腹胀、腹痛和便秘，完全梗阻时症状加剧。

大肠癌的治疗方法

1. 手术治疗：手术治疗是大肠癌的主要治疗方法，尤其是对于早期和中期大肠患者。

2. 化疗：化疗是使用化学药物杀死或抑制癌细胞的生长和扩散。对于晚期大肠癌患者或手术后复发的患者，化疗是常用的治疗手段。常用的化疗药物包括氟尿嘧啶、奥沙利铂等，可以通过口服或静脉注射的方式进行。但需要注意的是，化疗药物可能会带来一些副作用，如恶心、呕吐、乏力等。

3. 放疗：放疗是利用高能射线来杀灭癌细胞或缩小肿瘤体积。放疗通常作为手术前后的辅助治疗手段，以提高手术的成功率和降低复发率。放疗也可以用于缓解晚期大肠癌患者的症状，如疼痛、梗阻等。

4. 综合治疗：综合治疗是根据患者的具体情况，结合手术、化疗、放疗，以及最新的靶向治疗、免疫治疗等多种手段进行综合治疗，需要多学科团队协作，对患者制定个体化治疗方案。

远离大肠癌，从预防开始

相较于治疗大肠癌，预防大肠癌同样重要。我们可以从以下几方面着手，做到健康预防。

1. 调整饮食习惯：饮食习惯与大肠癌的发生密切相关。多吃含纤维素多的蔬菜水果，有助于保持大便通畅，减少粪便中致癌物与结肠粘膜的接触时间。同时，要减少脂肪和动物蛋白的摄入，注意补充各种维生素等微量元素。

2. 戒烟限酒：吸烟和过量饮酒都可能增加大肠癌的发病风险。坚决戒烟，并控制酒精的摄入对预防直肠癌非常重要。

3. 保持正常体重：保持健康的体重，避免过度肥胖或过度消瘦，有助于减少大肠癌的发生。

4. 积极锻炼身体：适度的体育锻炼可以提高身体免疫力。建议培养慢跑、游泳等有氧运动的习惯。

5. 避免接触致癌物：要尽量避免接触致癌物质或暴露于致癌环境中，减少大肠癌的发病风险。

6. 定期体检：定期体检是预防大肠癌的重要手段。通过肠镜检查、血常规检查、肿瘤标志物检查等方式，可以早发现大肠癌隐患，提高治愈率。特别是对于有家族遗传史的人群，更应定期进行体检。

重视癌前病变

肠息肉：80% 肠癌由腺瘤性息肉演变（通常需5-10年），发现后及时切除可阻断癌变。

炎症性肠病：溃疡性结肠炎患者需定期肠镜监测。高危人群：主动筛查是关键。

以下人群需提前筛查（建议从35-40岁开始）：

- 一级亲属有肠癌史；
- 本人有肠息肉或炎症性肠病史；
- 长期久坐、肥胖、糖尿病或吸烟者；
- 遗传性肠癌家族（如林奇综合征、家族性腺瘤性息肉病）。

微创腋臭手术记 清新生活从此开始

随着春夏季节温度的升高，很多大汗腺分泌功能异常的人群非常苦恼，因为会产生刺激气味的腋臭，特别是在公交超市等拥挤的密闭环境中，令人尴尬不已。

近日，就有一位女性患者在我院整形美容中心接受了李兴天医生的微创手术，成功摆脱了腋臭的困扰，重拾了自信。

小彭是一位热爱生活的年轻人，但腋臭问题一直让她倍感尴尬。在公共场合，她总是小心翼翼地避免与人近距离接触，生怕别人闻到那股异味。

这个问题不仅影响了她的社交生活，还让她在工作中失去了不少机会。

在朋友的推荐下，小彭来到了金坛第一人民医院整形美容中心，找到了擅长腋臭手术的李兴天医生。

在详细询问了小彭的病史和症状后，为她进行了全面的检查，并制定了个性化的手术方案。手术当天，李医生采用了先进的微创技术，确保手术过程创伤小、恢复快。

手术进行得非常顺利，小彭在术后第2天就感受到了明显的变化。那股曾经让她尴尬的异味消失了，她终于可以自信地与人交往，不再担心腋臭问题会影响她的生活和工作。

术后，李医生还为小彭提供了详细的护理指导，确保能够顺利康复，小彭的恢复情况非常良好，很快就回归了正常生活。

目前整形美容中心（门诊2楼西侧）针对腋臭提供多种治疗：黄金微针，肉毒素，微创手术（成年患者），患者可以来院面诊，根据具体情况采取合适的治疗措施。

文 / 李兴天

文 / 王慧